

# Особенность внешней политики

У Азербайджана нет и не может быть стратегических врагов

Глубокое знание Президентом Ильхамом Алиевым тонкостей политического искусства не только определило облик Азербайджана на десятилетия вперед, но и коренным образом изменило конфигурацию межрегиональных реалий.

Краткосрочный рабочий визит главы государства в город Санкт-Петербург для участия в неформальной

**Президент Ильхам Алиев активно создает новые возможности для всестороннего взаимовыгодного развития, официально выдвинувшись в число тех руководителей, которые позиционируются в качестве звезды первой величины на глобальном политическом небосклоне**

встрече глав государств СНГ стал нелишним доказательством того, насколько продуктивной в стратегическом плане может быть четко выстроенная выверенная независимая внешнеполитическая линия. По большому счету Президент



Ильхам Алиев дал самому себе политическую характеристику в интервью российскому изданию «Национальная оборона», отвечая на вопрос, на чем основывались его твердость, уверенность и спокойствие во время войны: «Я в принципе человек уравновешенный, спокойный и считаю, что любой ответственный деятель, тем более занимающий должность первого лица в государ-

стве, должен оставлять свои эмоции вне его каждодневных обязанностей. У каждого человека, разумеется, есть эмоции и иные психические особенности, но за долгие годы работы я, наверное, выработал в себе качества, которые позволяют мне абстрагироваться от внешних показателей. Что касается военных действий, для общества и военного командования важны такие каче-

ства Президента, как спокойствие, уравновешенность, уверенность в себе и в общей Победе, ободряющие командиров, и этот заряд они передают своим подчиненным по всей вертикали, что отражается чудесным электрическим импульсом на всех: от высшего военного руководства до рядовых бойцов, передаваясь всему обществу».



## Аспект

## Особенность внешней политики

Так уж сложилось, что победоносное шествие, мотивация и необходимость преодоления трудностей во что бы то ни стало на протяжении всех 20 лет руководства страной являются визитной карточкой Президента Ильхама Алиева, принявшего путь управления в чрезвычайно сложной обстановке, хотя у него и было весомое преимущество в виде надежного фундамента государственности, заложенного общенациональным лидером Гейдаром Алиевым. За эти годы невозможно было не сформировать репутацию нестибаемого борца за лучшие идеалы своего великого предшественника: глава государства с неизменной улыбкой на лице, свидетельствующей о природной доброжелательности, в надежде на счастливое стечение обстоятельств и конструктивность визиты, при абсолютной готовности даже к самым непростым многосторонним переговорам, как правило, делает невозможное допустимым, а затем, пусть даже в одиночку, реализует задуманное.

Азербайджано-белорусские отношения считаются классическим примером сказанному, особенно на фоне эволюции официального Минска в направлении сотрудничества, с учетом того, что Президент дружественной нам страны Александр Лукашенко занимает этот пост почти 30 лет - со времен ельцинской России, с вытекающими внешнеполитическими последствиями. Очевиден огромный путь взаимодействия, с выходом на уровень стратегического партнерства, причем не только на прочном торгово-экономическом треке, но и на общности национальных интересов в целом ряде вопросов. Как-никак и исторические реалии советских времен обязывают, включая совместное участие сотен тысяч наших дедов и отцов в эпическом освобождении Беларуси от фашистских полчищ и дальнейшем возрождении разрушенной дотла республики.

Да и межличностные отношения действующих глав государств подкреплены годами настоящей дружбы, взаимной выручки и совместного отстаивания интересов на международных площадках. Сейчас это кажется общим местом, однако в дни Отечественной войны 2020 года и в последующий период Президент Беларуси Александр Лукашенко занял в рамках ОДКБ наиболее принципиальную позицию, откровенно заявив неадекватному премьер-министру Армении Николу Пашиняну об отказе в содействии агрессору.

Более того, без учета обоюдной торговой сети, на Гянджинском автомобильном заводе за 16 с лишним лет собрано почти 13 тыс. тракторов «Беларусь», а также около 5 тыс. единиц другой белорусской машиностроительной продукции. К этому можно добавить поставки, в том числе, пассажирских железнодорожных составов «Штадлер», продукции деревообрабатывающей отрасли, электротехники, лекарственных средств, продовольственных товаров и т.д. Есть также совместные проекты в сферах военно-технического содействия, культуры, науки и образования, ускорены процессы оформления грузов при взаимных поставках, сокращены логистические затраты, но и это не все.



На двусторонней встрече в Санкт-Петербурге главы государств обсудили ожидаемый прорыв на всех направлениях, с учетом предстоящего визита Александра Лукашенко в Баку. Что касается экономики, лидеры договорились, что межправительственная комиссия выработает план мероприятий совместной работы, в том числе в рамках кооперационных проектов в областях промышленности, сельского хозяйства, строительства и ВПК. Немаловажный момент - Президент Ильхам Алиев одобрил намерение руководства дружественной страны принять участие в модернизации и возведении объектов инфраструктуры в Карабахе и Восточном Зангезуре, все больше напоминающих интернациональную строительную площадку.

Впрочем, успех сам по себе не приходит, причем креативные политики его создают прилюдно и без серых дипломатических схем, особенно на нынешнем историческом отрезке, когда весь мир через секунду узнает о том, что происходит за тысячами километров где-нибудь в Вануату, не говоря о Стране огней, на которой буквально сфокусировано внимание заступников «самого многострадального» народа. И в этой ситуации дипломатическая выдержка важна, как никакой другой инструмент политического воздействия.

Тут нельзя не вспомнить серию интервью главы государства десяткам популярных зарубежных СМИ, в которых были далекие от этикета весьма провокационные вопросы, на грани грубости. Как тут не вспомнить Наполеона Бонапарта, который говорил, что кто стоит высоко и у всех на виду, не должен позволять себе порывистых движений, так как может потерять равновесие на резком противодействии.

Помнится, в самый разгар военных действий известный журналист Дмитрием Киселевым Президенту Ильхаму Алиеву в расчете на свою аудиторию был задан многослойный вопрос: «Жестокость этой войны уже вошла в историю, и какой частью этой истории хотели бы Вы остаться?»

Возможно, расчет был на расте-

рность собеседника, тем не менее, мгновенный и мудрый ответ главы государства продемонстрировал образец скромности и самообладания: «Любая война - жестокость, жертвы, страдания людей, потеря близких. Разница в том, что для азербайджанского народа - это война освободительная, а для Армении - война захватническая. Что касается роли в истории, я об этом никогда не думал, так как моя главная задача - оправдать доверие моего народа, сдержать обещания, которые я давал на протяжении всего време-

**Президент Ильхам Алиев вначале приглашает оппонентов за стол переговоров, потом вразумляет их железным кулаком, самостоятельно решая великие вопросы времени, а затем выдвигает мирные инициативы, полезные для всех**

ни руководства страной, ведя ее по пути развития и обеспечивая ее безусловную территориальную целостность. Как-нибудь в будущем Азербайджан по заслугам оценит мою роль в истории, так как все зависит от воли моего народа».

А уже в последние дни войны журналист итальянского издания La Repubblica опять же с подтекстом кровожадности спросил у главы государства: «Господин Президент, Вы уже вкушаете вкус победы?» На что последовал точечный ответ: «Наша задача заключалась в восстановлении территориальной целостности Азербайджана, и мы приближаемся к ней, с задержкой сроком почти в 30 лет, - на протяжении всего этого времени мы были серьезно привержены переговорному процессу, но, к сожалению, наше рвение решить проблему мирным путем не привело к сколько-нибудь значительному результату».

Вот она, образцовая сдержанность человека, который хотел мира для всего региона, вынужденного прибегнуть к войне.

А вот образец наступательной дипломатии - вспомним, как лидер нового поколения вел себя во время интервью телеканалу Fox News, и этот ответ, полагаю, должен быть

настольным пособием для чиновников Госдепа: «При мощной поддержке США нам удалось реализовать важные проекты, и с тех пор нас связывают очень крепкие не просто партнерские, но и дружеские отношения. В интересах официального Вашингтона, чтобы был мир в регионе, так как мы находимся на пути укрепления независимости всех стран Южного Кавказа, будучи расположенными как раз между Европой и Азией, на перекрестке транспорта и энергетики. Наше политическое значение растет еще и потому, что Азербайджан и США являются важными партнерами друг для друга, и это неизменная величина».

Выстраивание доверительных отношений с другими странами, независимо от их географической, исторической, этнической и культурологической близости, создание почвы для взаимовыгодного сотрудничества являются отличительной особенностью национальной внешней политики. В противовес этому неконструктивность и непоследовательность армянской стороны не позволяют продолжать дело прогнозируемого урегулирования конфликта, что является со стороны официального Иревана очередной демонстрацией всему мировому сообществу паразитирования на «христианских» ценностях.

И правительство Пашиняна надеется на заступников, хотя зря, так как их «чапаевские» наскоки всегда отражаются идеально и со знанием дела. Так, вопрос немецкого журналиста о том, является ли Азербайджан образцом демократии, был парирован следующим образом: «Нет, а вы назовите свою страну образцом демократии?», и на самоуверенное «в определенном смысле, да» господин Президент напомнил образцу

болтуна, как жестоко подавлялись в последнее время в странах Старого Света оппозиционные демонстрации. А прямолинейное и отрезвляющее «вам нравится лишь обвинять и нападать, хотя надо бы вспомнить трагедию Джулиана Ассанжа, пострадавшего за принципы свободы слова и мнений», брошенное британской журналистке из BBC, быстро заставило ее поменять манеру беседы.

И нам есть с чем сравнивать, особенно с учетом печального опыта времен НФА-«Мусават», когда неразумные высказывания и порывистые движения отдельных руководителей в корне вредили отношениям нашей страны с соседями, особенно когда они вели себя в точности так, как Никол Пашинян, по-советски, обижаясь на ту же Россию за то, что она Армении дала то-то и то-то, а вот нас обделила. Ну, не дала, и ладно - общенациональный лидер Гейдар Алиев преподавал открытый урок, а Президент Ильхам Алиев навсегда приучил чиновников от внешней политики и особенно военно-промышленного комплекса, что «политическое солнце восходит не только на севере» и что «вообще-то мы располагаем собственными ресурсами и рычагами». Отсюда вывод: высшее руководство страны никогда не должно втягивать, создавая проблемы для третьих стран.

Президент Ильхам Алиев активно создает новые возможности для всестороннего взаимовыгодного развития, официально выдвинувшись в число тех руководителей, которые позиционируются в качестве звезды первой величины на глобальном политическом небосклоне.

Как видим, в том числе и благодаря дипломатическим шагам главы государства в регионе начал складываться абсолютно новый связующий тип отношений между традиционными соперниками. Ведущий член европейской части НАТО - Турция и ведущий член ОДКБ - Россия имеют гораздо больше точек соприкосновения, чем Анкара и Париж, и это не в последнюю очередь заслуга официального Баку, так как оба наших соседа и союзника играют крайне важную роль в сфере стабильности, без-

опасности и дальнейшего развития, и их добрососедские отношения составляют основу формулы нового регионального сотрудничества в рамках азербайджано-турецкой инициативы развития формата «3+3». Для поддержания этой формулы Азербайджан стремится развивать дружественные отношения между нациями, и это охватывает не только экономическую, но и культурную составляющую. Как сказал Президент Ильхам Алиев в интервью редактору журнала «Национальная оборона» Игорю Коротченко: «Важно, чтобы молодое поколение граждан наших добрососедских стран росло в дружбе и согласии. Не всегда между соседями отношения складываются так, как между нами. Здесь, конечно, я должен сказать без ложной скромности, что в первую очередь - это заслуга глав государств, но не только, так как есть фактор других членов команды, и широкой общественности».

А ровно за месяц до этого, в августе 2021 года, корреспондент CNN Türk спросила Президента Ильхама Алиева, в чем основа особых отношений Турции и Азербайджана, общие ли корни сформировали сегодня ту атмосферу в Азербайджане, благодаря которой она чувствует себя здесь как дома? На что глава государства отметил: «Если бы вы приехали сюда в прежние времена, увидели бы идентичность наших взглядов. В мире много стран со схожей историей, языками, культурой, этническими корнями, но некоторые враждуют друг с другом из-за фактора вмешательства третьих сил. В нашем случае за последние 18 лет Азербайджаном и Турцией сформирована единая политика на основе известной формулы общенационального лидера Гейдара Алиева «Она нация - два государства». Эти слова освещают для обеих стран стратегический путь совместного развития».

Говоря об азербайджано-грузинских отношениях в интервью французской Le Figaro, главе государства и вовсе пришлось пояснить, что официальный Баку никогда не рассматривал регион с точки зрения религиозного противостояния: «Отношения между странами превосходные и могут стать хорошим примером добрососедства. А Турция и Азербайджан являются самыми крупными инвесторами и налогоплательщиками Грузии. Считаем очевидным, что вот этот уровень трехстороннего стратегического партнерства между странами достигнут также благодаря усилиям политического руководства, избегающего неконструктивных нарративов при реализации внешнеполитических приоритетов».

Помнится, «железный» канцлер Отто фон Бисмарк полтора века назад говорил, что великие вопросы времени решаются не речами и резолюциями большинства, а металлом и кровью, а затем с пользой для всех посыпаются целительными мирными инициативами. Наш Президент Ильхам Алиев также пытается вначале пригласить оппонентов за стол переговоров, потом вразумляет их железным кулаком, самостоятельно решая великие вопросы времени, а затем выдвигает мирные инициативы, полезные для всех.

Хьюгет САЛМАНОВ,  
«Бакинский рабочий»